ВОДЕНЕ СЛИКАРСКЕ ТЕХНИКЕ
Гваш

Гваш је начин сликања воденим бојама код којег се пигмент меша са белом бојом и веже уз подлогу водотопивим везивом. За разлику од транспарентног акварела, у којем сама боја папира има улогу беле боје, гваш је густ и непрозиран, покрива подлогу и у њему се бели тонови сликају као у темпери или у уљу. При том горња, новија наслага гваша покрива доњу старију. Садржај водотопивих везива као и садржај белила, односно пунила у гваш боји утиче на смањену рефлексију светлости и даје намазу након сушења површински ефекат, који оптички личи на пастелно сликарство. Иако по саставу сличан акварелу, гваш се према могућностима ликовне градње и према коначном оптичком ефекту битно разликује од акварела. Даје мање луминозности од чистих акварел боја, али зато омогућује класичан начин рада од тамонг ка светлом односно из средњег тона ка светлијим и тамнијим контрастима.

      Најчешће се за гваш користе тонирани папири и картони у свим пастелним тоновима. 

      Некада се ако везиво гваш боја користло туткало, касније гуми-арабика, а данас су то најчешће полуцелулозна лепила.  
      Главна карактеристика гваш технике је брза сушивост. Боја се наноси у полупокривајућим и лазурним наносима. 

Темпера

Темпера је класична техника полулазурног карактера, велике постојаности, и колористички звучне површине бојеног намаза. За разлику од гваша, намаз темперне боје осушен постаје неводотпив. Темперно везиво можемо уврстити изнеђу уљаног везиваи везива гваша, јер садржи и ситем масних везива карактеристичних за уље и водотопивих карактеристичних за гваш. Темперна боја ствара нерастворљив фил који се може прекривати у више слојева. За разлику од уља, код темперног везива идући слој боје можемо наносити већ након неколико минута. Пријањање уз подлогу је добро поготово ако су слојеви танки. 
      У прошлости се најчеће се за подлогу слика у темперној техници користила даска. Данас се користе поред даске, папир, картон и платно.
Акварел

Акверел је према савременој дефиницији техника сликања бојама које су приређене са воденим растворима лепкова односно са везивом од гума. Слика се изводи танким транспарентним премазима на папиру који даје луминозност и текстуру.

      Најбољи папир за акварелисање се израђује ручним путем од одпадака ланених и памучних тканина, са анималним лепком, без пунила и хемијских средстава за бељење. Такав папир је тежи а са лица имају зрнасту (отворену) текстуру. Белина и извесна једнолика прозрачност такође су потврда квалитета. Добар папир неће пожутети ако се држи на сунцу десетак дана.

      Везивно средство у акварелу су гуме. То су отврдле лучевине одређене врсте дрвета које су за разлику од смола топиве у води. Округласто грумење гумиарабике је полу-прозирно и светле, жућкасто смеђе обојености. Боље врсте су скоро безбојене и стакласто прозирене.

      Пигменти у акварелу су: кадмијум жута, марс жута, жути окер, кадмијум црвена, печена сијена, оксиди гвожђа, ализарин црвена, хром оксид зелена, зелена земља, флатоцијанин зелена, ултрамарин, кобалт плава, церулеум, флатоцијан плава, ализарин виолет, марс виолет, умбра, печена умбра, црна од чађи, коштана црна, марсова црна. Боје се припремају тако што се одређени пигменти прво рибају дестилованом водом а затим се дода предходно припремљено везивно средство.

Боје се разређују дестилованом водом. Бела боја се не користи. Светлијим нијансама се никада не врше пресликавања.
