                                 K o m p o z i c i j a
                             ------------------------------

     Likovna organizacija je stvaranje oblika putem ostvarivanja reda na odgovarajuci nacin. Oblik grade crtez, boja materijali. Red u umetnosti se zasniva na nacelima “prirodnoga reda” koje vidimo u konstrukciji prirodnih oblika.
     Pri komponovanju umetnik se odlucuje za odgovarajuci oblik kome daje simbolicki zanacaj.

Sam pristup ili metod komponovanja je razlicit, jer su i porblemi razliciti. Za koloristu je bitan odnos boja, za slikara koji se vezuje za oblik – linija, za skulptora masa i prostor…
      Anri Matis kaze: “Kompozicija je umetnost svrstavanja razlicith elemenata na dekorativan nacin, a slikar ih upotrebljava da izrazi svoje osecanje. U slici je svaka pojedinost vidljiva i zadobija onaj polozaj – primarni ili sekundarni – koji joj najbolje odgovara. Zbog toga je stetno sve ono sto nije na slici od koristi. Umetnicko delo ukljucuje u sebe harmoniju celine, svaki suvisan detalj zauzece u misli posmatraca mesto nekog bitnog detalja.”    Medjutim veliki broj dela nema tako cvrstu arhitektonsku strukturu a ipak deluju celovito. Dela ekspresionista i nadrealista deluju vise emocionalnim sadrzajima i poetskim i imaginativnim skladom.
Zavisno od sadrzaja, uspostavalja se strukturalni sklop koji organizuje likovne činioce u odgovarajucem prostornom rasporedu. Svi cinioci se podredjuju celini I ucestujuci u celini oni imaju svoju ulogu u izrazu. Aktivnost pri komponovanju ispoljava se u nastojanju da uspostavljeni odnosi budu dinamicni da bi time stvorili vecu opticku privlacnost.
Elementi kompozicije su osnovni cinioci, faktori gradje forme. U svojoj elementarnosti odredjeniji su od predmeta koje predsavljaju. Posotji sedam likovnih elemenata. To su: crta ili linija, smer ili pravac kretanja, oblik, velicina, tekstura (kvalitet povrsine), valer (stepen svetline) i boja.

      Delovanje elemenata je nezavisno od razuma, ispoljava se u vidu elementarnih osecaja I nagona. Elementi imaju neposredno vizuelno dejstvo i ostavljaju snazan utisak. Svi elementi su prisutni u svakoj predstavi prostora i u vecini kompozicija

Likovni elementi se organizuju prema nacelima ponavljanja, harmonije, disharmonije, kontrasta I gradacije.
Svaki pristup komponovanju  predsavlja aktivnost u okviru odredjenog prostora ili formata koji ima odredjenu sirinu i visinu kod slika i dubinu kod skulpture i arhitekture.

      Zavisno od sadrzaja, uspostavalja se strukturalni sklop koji organizuje likovne cinioce u odgovarajucem prostornom rasporedu. Svi cinioci se podredjuju celini I ucestvovajuci u celini oni imaju svoju ulogu u izrazu. Aktivnost pri komponovanju ispoljava se u nastojanju da uspostavljeni odnosi budu dinamicni da bi time stvorili vecu opticku privlacnost. Isto tako nastoji se da prostorna gradja bude bogata i istancano definisana jer na taj nacin moze da pruzi bogatiji dozivljaj.

      Jedinsvo u raznolikosti je ujedinjavanje dve sile – jedne koja tezi da ga razbije, druge koja se tome suprotstavlja.
