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Чин читања је сложен и подразумева добру припремљеност. Под тим подразумевамо и неке радње које започињу и пре самог читања. Васпитачи деци читају из сликовница, приче, бајке и сл. Чим дете узме своју прву књигу, сликовницу која на свакој страни имају по један детаљ, оно је на посредан начин показало интересовање за књигу и „читање“. Такође, деца на узрасту од четири до пет година имају своју омиљену бајку, па траже да им се прича или чита. Тачно знају страницу где започиње та бајка. 

Данас се уопште све мање чита, има кућа где не постоји ни једна књига, где деца немају од кога да виде чин читања. Неки родитељи не читају ни новине, или их читају са интернета. Зато је веома важно да у вртићима осим играчки постоје у свакој соби мале библиотеке, или кутак за сликовнице и књиге. Децу на припремном програму треба одвести у најближу библиотеку, да им се обрати библиотекар или књижничар, да гледају рафове са књигама и сл.

Васпитач кад чита деци на практичној активности треба да седи на малој столици и буде у истој равни са децом, да их повремено погледа, да подвлачи прстом испод реда који чита. Неки методичари мисле да треба стојећи читати због положаја дијафрагме читача. Али тада деца гледају само књигу и руке васпитача, не и његово кретање очима главом, прстом и сл.
Сматра се да је теже писање, упркос чињеници да многе особе мисле да је једноставније писање од читања. Полази се од претпоставке да у чину писања учествује више процеса, као што су: рад руку, кординација покрета шаке, укључивања чула вида, смисао за оријентацију у простору и сл. Код читања треба користити чуло вида.
Кад поставимо питање да ли деца предшколског узраста треба да науче да читају, одговор је да није неопходно, односно да све зависи од тежњи и афинитета детета. Неки родитељи мисле да ће им деца заостајати у школи, па готово примењују присилу да децу науче да читају и пишу. Тако само штете детету. Ако дете на предшколском нивоу не показује интересовање за читања и писања, не значи да неће показивати интересовање кад сазру за школски узраст. Неком детету та година много значи у сазревању. Обрнуто, ако дете показује интересовање, не треба га спречавати, већ му омогућити што квалитетније подучавање.

У новије време, све више деце самоиницијативно науче да пишу и читају, науче од старије браће и сестре, гледајући телевизију, разне натписе, листајући сликовнице и књиге. Многа од њих визуелно распознају штампана слова, али их не пишу и не читају. 

Руски психолог Д. Б. Ељкоњин о читању и о писању сажето размишља овако: „Писање је могиће схавтити као процес кодирања усменог говора превођењем у њихов графички, словни модел а читање као процес декодирања, односно процесом преласка са графичког словног модела речи на њен првобитни, усмени облик.“
Вежбе којима се деца припремају за читање

У новије време примећује се све више дислалије и дислексије. Негативне појаве су у вези једна са другом, као да постоји каузална међусобна повезаност. 

Читање се није увек на исти начин увежбавало и учило. Слоговна метода се састајала од визуелног препознавања слогове који су се повезивали. Тако се читање претварало у механичку радњу, а смисао прочитаних речи је било тешко схватити.
Mоже се још приметити да нека деца најпре у себи прочитају реч, слово по слово, па онда гласно изговарају ту „прочитану“реч. Код таквог „читања“, које је комбинација читања у себи и гласног читања, настају паузе, па се губи основна нит значења оног што је прочитано.

Новија метода је метода ШЧИТАВАЊА (зглашавања). Свако слово се изговара дуже него што се у обичном говору реализује. То ствара утисак певања речи, али временом се деца ослобађају те певљивости. Овај метод је веома користан и због увежбавања изговора гласова и кластера. 
Вежбе слушања су веома битне за успешно читање. ФОНОЗАПИСИ дечјег говора су деци веома интересантни, воле да их слушају.
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