
    Развој говора и драмско изражавање деце предшколског узраста


Основни начин упознавања непосредног окружења, што је у суштини упознавање целокупног света из дечје перспективе, јесте ИГРА, па је основни методски принцип игровни и код игара по улогама или игара по машти. 

   
Деца воле игру, а на то указују чињенице да она сама стварају ситуације игре (и без уплива и вођења одраслих), такозване кобајаги игре, у којима имитирају на спонтан и неусиљен начин стварни живот, дајући себи одређене улоге (мама, апотекар, лекар, балерина, поштар, васпитачица, и слично). Тако деца постају „режисери“, „глумци“, имитатори у синхронизованим улогама у којима се третирају односи:  игра -  улога - импровизација - драмско  и сл.
    
Дечју жељу за игром треба стално подстицати, унапређивати, побољшавати и искористити је за њихов доживљај целокупног окружења, али и света књижевне уметности који мора бити примерен њиховом узрасту и развоју говора.
   
По броју учесника у овом виду игара маште или улога, наглашавамо да оне могу бити моно, дуо и поли игре. Наиме, нека даца су у стању сатима да се играју са својим играчкама, дајући им одређене улоге, именујући их, вршећи лично оживљавање својих омиљених играчака, а ако оне припадају свету фауне, или стварима, она ће их и антропоморфизовати у својој бујној машти. Тако ће дете узети улогу лекара, а његове играчке постају пацијенти. Маштовита деца често знају да њихови јунаци треба да говоре различитим гласовима, па она говоре уместо својих јунака, мењајући свој глас. Ако је дете дало себи улогу васпитача или учитеља, његове играчке постају ђаци и слично. У дуо играма најчешће се код куће играју браћа или сестре, а каткад у своју игру укључују одраслог члана породице. Нарочито јединчад или деца која имају изразито старијег брата или сестру, потом која не иду у вртић, већ која остају код куће, где их чувају баке или деке, воле да са њима стварају игровне ситуације. У вртићу се ређе издвајају деца у пару, посебно ако су млађа, док старији предшколци имају смисла за такав вид дружења, па и развијања игара за које је потребно двоје. Они у том периоду већ имају омиљеног друга или другарицу са којим могу сама осмислити и извести неки краћи дијалошки текст. Ова врста дечјих игара најчеће се ипак изводи у групи, што доприноси социјализацији деце и  сваком виду комуникације, а пре свага говорне. 

У свим видовима драмских игара за децу између њених актера постоји најмање тројна говорна комуникација. Прва, назвали бисмо је предрамском, када се деца припремају, одређују улоге, реквизите, замишљају сцену и сл, где у веома живом разговору, некада и бучном, и где стичу искуство непосредне говорне комуникације. Тада се они уживљавају у ситуацију, па често и деца која су стидљива и мало говорљива, забораве на своју срамежљивост, и учествују у том процесу. Другу врсту говора назвали бисмо драмским, када се деца уживљавају у своје улоге, саживљавају се са јунацима које представљају, тада говоре смиреније, на други начин у односу на предрамски говор. Трећу говорну фазу можемо назвати последрамском, када се о драмским садржајима и о изведеној драмској игри кометарише на крају. 
 
  Деца треба да мењају улоге које добијају, и то из више разлога: да би се задовољио осећај за правду, да би пролазили кроз различите интеракцијске комуникативне ситуације, али да би упознали и различите језичке околности. Тако се увежбава говор, изговарају се речи са тешким гласовима и кластерима, проширује се речнички фонд, мењају се реченичке конструкције итд. Док се то чини при учењу стихова напамет, деца такође упознају разнолике језичке ситуације, али оне су истоветне за сву децу и не могу се мењати, с обзиром на то да су стихови непоновљива и оригнална језичка структура. И дечји игроказ или краћи драмски текст, скеч и слично, јесу оригинална уметничка структура, али је ту промењива констатна улога коју ће дете добити и могућности импровизације. 

   Руски психолог Д.Б.Ељкоњин види у игри основни вид дечјег самопотврђивања и препознаје неколико елемената дечје игре које упућују на драмско улоге, логику радње, сиже итд. Такође утврђује, на основу неколиких истраживања, да се игра у зависности од узраста деце разликује, односно да се стално развија. На првом нивоу игре, постоје улоге, али оне не одређују радње, већ су саме одређене карактером радње. Радња је једространа и састоји се од низа једноставних операција. Логика радње може се брзо нарушити, што не ствара незадовољство код деце. Други ниво подразумева да деца именују улоге. Логика радње скоро је истоветна са радњом у стварном животу. Нарушавање реда радње се не прихвата, али не наилази се на супротстављање. Трећи ниво развоја игре подразумева да су улоге јасно издвојене и одређене. Радња је разноврсна. Нарушавање логике радње код деце изазива протест. Код четвртог нивоу видимо да су улоге јасно издвојене, а говор је обележје улоге. Радња се одвија по јасно одређеном и утврђеном редоследу. Не дозвољава се напуштање логике радње, а ако до тога дође код деце ће изазвати протест. Из тога закључујемо да деца на нижем узрасту када је у питању игра по улогама и развој говора, мање говоре, а више путем конкретних радњи остварују своје уживљавање у улогу. Постепено, улога коју је дете прихватило у игри, осмишљава се тако да се просте уланчане радње полако потискује пред говорном улогом коју дете остварује. 
 
  У вртићу се компоненте драмског испољавају на организован и систематичан начин. После обрађеног текста прелази се на његову драматизацију, тако што се издвајају дијалози. Међутим, они се не издвајају из текста који васпитач чита. Тачније, када се дође до одломка са дијалогом, васпитач тражи од  појединог детета да понови оно што говори конкретни лик из приче. Деца самостално проналазе начин изговора према разумевању текста ( бојажљиво, весело, срамежљиво, сигурно и слично). Ако су претходно схватила смисленост каракатера ликова, она ће се трудити да правилно изговоре шта тај књижевни лик казује. Васпитач у томе помаже, али не даје готове моделе, јер деца треба да у потпуности испоље своју језичку самосталност. Уколико дође до застоја и немогућности да се изнађе најповољније решење, васпитач  ће дати модел, тако што ће изговити како би тај јунак рекао свој део дијалога. Сваку реплику треба понављати неколико пута, у томе учествују сва деца тако што неколико њих учествује у грађењу једне реплике. Добија се неколико глумачких поставки. Када се заврши са увежбавањем, прелази се у импровизовано позориште, где су деца у једном моменту публика, у другом су глумци. Тако се представа може извести и неколико пута. Иако је садржина текста иста, то неће изазвати досаду код деце, јер су глумци различити. Костими у драмским играма су једноставни, само један мали детаљ може означавати о ком се јунаку ради. Рецимо, деца воле да учествују у драматизацији приче Деда и репа. Деда је  дечак у са качкетом или шеширом на глави, девојчица која добија улогу баке има мараму на глави, дечак и девојчица не треба посебно да се костимирају, куца, маца и миш имају израђене маске тих животиња. 

 
 Осим драматизације књижевног текста у коме су актери деца и луткарске представе имају велику улогу у дечјем животу, односно снажно делују на њихов емотиван развој и на развој говора, па их треба реализовати у вртићу. У том случају улога васпитача је да буде режисер, сценариста или драматург, сценограф, костимограф, да осмишљава и прави лутке. Свакако, да је у свему томе, учествовање деце у свим тим радњама веома битно. Гињол лутке су најјденоставније за израду и руковање. Можда би сам васпитач урадио брзо и квалитетније лутке, али деца ће их доживети много присније ако су сама у томе учествовала, ако су давала идеју, помагала васпитачу и радила сличне радње. Текстови за извођење мора да буду једноставни и динамични. 
 
   Често деца траже да васпитач понови луткарску представу. Он то треба да учини, али да о њој са њима претходно разговара, да тражи изрицање њихових утисака о самој представи, о јунацима те представе, да их подстиче на развијање самосталних судова и утиче на њихово језичко усавршавање, на дечју речитост итд. После тога васпитач још једном изводи представу. У њој често желе, подстакнута изведеном представом и изгледом лутака, да учествују и деца. Васпитач им то допушта, па тако настаје и дечја луткарска позоришна представа. Такође, деца после одгледане представе у позоришту воле да се играју позоришта лутака, васпитач их у томе подржава и помаже им. Лутке које правити за децу и са децом, треба да одговарају величини дечје рукe.


   
На крају, сва ова разматрања, показују да је драмско извођење у вртићима веома битно и да највише веже дечју пажњу, да се може применити као мотивација у  уводном делу усмерене активности за обраду неког текста из књижевности за децу, потом  драмски израз може бити заступљен у главном току активности, али и у завршном делу активности, после обраде неког текста за појачавање утиска код деце. 
  

   Жанровски гледано, сва дела из књижевности за децу могу се драматизовати. Драмских текствова за луткарско извођење има довољно, али се они махом односе на поставке у професионалним интерпретацијама уметника. Зато васпитач мора да сажима те текстове, свакако не на рачун његове уметничке вредности. Потом, требало би да буде литерарно даровит и оспособљен да понуђене драмске текстове, али и друге жанрове из књижевности за децу прилагоди за извођење у вртићу. Такав рад се мора утемељити и осмислити  теоријски, практично и професионалано. Да васапитачи не би у томе лутали, предложен је смер на специјалистичким струковним студијама – специјалиста струковних студија за сценске уметности, на коме ће се сви релевантни захтеви кроз струковне предмете реализовати у потпуности. 
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