


УПУТСТВО ЗА ИЗРАДУ СЕМИНАРСКОГ РАДА МРПМП I




Сви студенти имају исту тему за семинарски рад:
Напишите причу или песму за развијање појмова лево-десно. 

Ови појмови се могу развијати и  утврђивањем осталих просторних релација (горе-доле, испред-иза-између, напред-назад,….). Прича/песма намењена је деци старије или припремне предшколске групе што значи да децу треба провести и кроз фазу центрације и кроз фазу децентрације.
 Причу/песму треба адекватно илустровати (цртеж или адекватно дидактичко средство). Уколико се одлучите за дидактичко средство онда семинарски рад употпунити сликама. Уз причу/песму направити и план и опис математичке активности у оквиру које би могла бити употребљена (шаблоне сте добили и искључиво њих треба користити). Семинарски треба да садржи најмање 3 стране укључујући насловну страну.
За израду семинарског рада користити Times New Roman. Величина слова у тексту 11. 
Назив фајла: ImePrezimeBrojindeksa (пример: PavlePavlović2454)
Рок за предају семинарског рада је 1.5.2021.
Семинарске радове слати на мејл адресу: goricapavlovic@yahoo.com.
За све нејасноће и материјал са предавања обратити се предметном наставнику.
За секцију Остало за коју можете добити највише 10 поена треба да направите дидактичко средство које предајете на крају семестра. Дидактичко средство браните на тај начин што образлажете која је његова сврха, како тачно утиче на развој одређеног математичког појма или математичко-логичке операције и и како се користи и у којим математичким активностима.
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