                                            VELICINA
(Proporcija)

Prostorne dimenzije ili mere su apsolutne jer se dobijaju merenjem (metar jedinica mere), ali proporcije su relativne jer ih odredjujemo uporedjivanje. Uporedjivaje odnosa dve ili vise velicina nazivamo srazmerom ili proporcijom. Sklad u odnosima velicina snazno deluje, pa dobre prporcije od antike do danas spadaju u estetsku kategoriju prvoga reda. 

Proporcije su interesovale svakog ko bi pristupio oblikovanju nekog predmeta – od preistorijskog grncara do modernog dizajnera. Arhitektura, slikarstvo I skulptura uvek su suocavani sa problemima proporcije. Jos u starim kulturama postojala je teznja da se nadju idealne proporcije. Klasicna umetnost, posebno klasicne gradjevine, odlikuju se lepotom proporcija. Mnogi su zeleli da rasvetle tajnu te lepote. Lepota klasicnih prporcija je u shvatanju zakona kompozicije, a to su jedinstvo i zanimljivost.

      Proporcijski motiv 

Proporcije su odnosi velicina unutar jedne forme, tj. kompozicije. Svaki pocetak u koponovanju jeste odredjivanje srazmera. Izbor formata je pocetak konponovanja odredjivanjem srazmere duzine prema sirini. Crta koja deli povrsinu platna na dva dela je izbor odnosa velicina. Cilj je da se podelama positgne zanimlivost a da se pritom ocuva celina.
Odnosi velicina u kompoziciji su vazan faktor izgradnje oblika-forme. Oni se mogu iskoristiti kao ponavljanje jednakih ili najcesce nejednakih delova. Nejednaki delovi mogu da stoje u odrdjenom stepenu kontrasta ili u naglasenom kontrastu. Naglasen kontrast stvara napetost, sto utice na paznju, jer se ravnoteza mora uspostaviti drugim elementima kao sto su valeri, boje… Simetricnost u rasporedu stvara utisak staticnosti, ali varijacije u odnosima vecih celina prema delovima, kao I izmene u valerima, stvaraju ritam koji stimulise percepciju I doprinosi dozivljaju. Ova primena je cesta u arhitekturi.

       ZLATNI PRESEK

Medju proporcijama najpoznatiji je zlatni presek. To je idealna proporcija, pronalazak Egipcana Grka klasicnog perioda. Zlatni presek je odnos velicine gde se gde se manji deo odnosi prema vecem kao veci prema celini. Ciframa se taj odnos izraziti kao 1 : 1,618

   PROPORCIJE LJUDSKOG TELA

       Odredjeni odnos prema telu u umetnosti su imali Egipcani antickog doba. Oni su stvorili mehanicko-staticke zakone o proporcijama I kanone sa koordinatnim sistemom iz horizontale I vertikalama sa strukturalnim tackama I stopalom kao jedinicom mere. Ova krutost je odgovarala hijerarhijskom duhu dostojansva I podcinjenosti. 

      Anticki grcki odnos prema telu u umetnosti potice iz teznje da se istrazivanjem tela pronadje ideal uzornih proporcija. Poliklet je trazio lepotu u proporcijama udova do proporcije celine. Grci su prvi otkrili da se glava sadrzi 6,5 puta u telu, a pomeranja su isla ka izduzenju tela na racun glave (7 : 1).

Asketski srednji vek ignorise telo a delove vrednuje po znacenju. Glava je velika, telo I ruke male, noge tanke.
      U renesansi postoje Leonardove I Direrove studije o proporcijama tela. Poznat je Leonardov crtez coveka raskoracenog I podignutih ruku koji opisuje krug. Kvadrat pokazuje da je duzina tela (vertikala) jednaka duzini vodoravno ispruzenih ruku (horizontala). Direr je u svom bakrorezu >Adam I Eva< iz 1504. godine izradio svoju studiju idealnih proporcija. Direr je izradio 13 tipskih parova prema uzrastu I karakteristicnim oblicima I dosao do zakljucka da nema apsolutne lepote.  Bakrorez >Adam I Eva< pokazuju idealizovane figure tela severnjackog tipa. Glava se sadrzi vise od 7 puta u telu.

      Veliki arhitekta 20 veka Korbizje je polazeci od Vitruvijevih teza o ljudskom telu kao merilu za svaku gradju u prirodi iu umetnosti izradio osnovu za proporcije gradjevina prema proprcijama ljudskog tela. Njegov modulor, figura covek sa rasirenim rukama visine 2,66 m, ima srediste u pupku, a dve polovine su izdeljene prema zlatnom preseku. Iste srazmere a a razlicite velicine (promene koje razvija njegov modus) postaju njegova osnova za gradjevinske konstrukcije I serijsku proizvodnju.
