                             Б О Ј А
      Наш свет је поред осталог свет светлости  и боја. Опажање боје је психофизиолошке природе па зато има објективну и субјективну вредност. Највећа мера у доживљају боје је њен хроматски ефекат. Утврђено је да боја зависи од таласних дужина светлости. Вибрације таласа надражују специјалне пријемнике у оку,надражај се преноси до можданог центра где се ствара осет боје. 

      Боја даје најнепосредније информације о околини. Еволуцијом вида сазнање околине преко боја доведено је до тог степена да је боја постала прворазредни фактор духовног живота, нарочито емоционалног. Човек боју доживљава индивидуално. Иако је најчешће везана за предмет као део карактеристика предмета боја делује и елементарно.
      Боја  има сопствену светлину (простор и волумен), топлоту и хладноћу, ритам , материјалност, тонску вредност и већу или мању засићеност (хроматичност). Највећа засићеност или  хроматичност (чистоћа) боје је у скалама чистог спектра и дугиних боја. Боје спектра имају валерску градацију од жутих до модрих. Поросторност боје је у снази деловања на околину, а волумен у  захватању простора по дубини. Топле жуте и црвене су просторно ближе од хладних модро љубочастих. Топлина и хладноћа утичу на емоцију, хармоничност боје је чинилац јединства, а контраст динамике. 

      Боја представља манифестацију светлосног зрака одређене таласне дужине који настаје преламањем светлости услед одбијања од површине чија молекуларна структура директно утиче на таласну дужину насталог зрака. Таласна дужина зрака одређује боју.(дефиниција)
                                   Карактеристике боја

                                   ---------------------------

Боје се деле на две групе: ахроматске и хроматске. Ахроматске боје су:црна, бела и сиве које настају мешањем црне и беле. Хроматске боје су боје спектра. Код ахроматских боја разликујемо степен светлине или валер. Код хроматских боја разликујемо 3 квалитета: боју ињене нијансе (тон), светлину и засићеност (хроматичност) 
1) Тон је основна карактеристика, а односи се на разлике између црвене, жуте, плаве и њихових допунских боја 
2) Светлина се односи на разлике у светлини боја спектра и пигмента боја. Жута је светлија од наранџасте, анаранџаста од зелене и плаве. Степен светлине одражава се на тај начин што светле боје проширују а тамне смањују простор. Две једнаке поврсине деловаће различито ако су различитих светлина.
3) Засићеност је степен чистоте боје. То је енергија једне таласне дужине, без примеса других таласних дужина. Највећа хроматичност је у бојама спектра.

                               Основне и изведене боје

                            -------------------------------------

      Боје сунчевог спектра деле се на основне и изведене, односно на примарне и секундарне. У групу основних (примарних) боја улазе: плава, црвена и жута, односно боје које неможемо добити мешањем других боја и од којих добијамо све друге боје. Секундарне или изведене боје су боје које добијамо мешањем основних боја и то су: наранџаста, љубичаста и зелена.
                                   Комплементарне боје

                              -----------------------------------

      Зелена боја је састављена од плаве и жуте а недостаје јој црвена. Зато кажемо да су зелена и црвена контрастне боје. У наранџастој нема плаве, па су наранџаста и плава у контрасту, а љубичаста не садржи жуту па је са њом у контрасту.
      Контрастне боје имају особину да се међусобно појачавају, допуњују и добијају на снази ако се нала зе једна поред друге, зато парове тих боја називамо комплементарним. Комлементарне боје су: црвена и зелена, плава и наранџаста и жута и љубичаста.

                                    Топле и хладне боје

                                 ------------------------------

      Упркос уобичајеном схватању да у топле боје спадају жута и црвена са суседним бојама у спектру, а да су хладне везане за плаво поље постоји недоумоца да ли је то баш тако. 

      Чиста жута делује хладно ако је осветљена, црвена постаје  хладна ако јој се дода плава. Зеленожута је топлија од плавожуте, а ултрамарин плава је је топлија од париско плаве...
      Међутим, спектар боја у кругу делује тако да се подручије жутих и црвених издваја топлином за разлику од плавих подручија. Најчешћи фактор разликовања топло хладних је суседство других боја. Хладна сива подлога учиниће плаво зелену топлом, такође и пурпурну а топла сива ће исте ове учинити хладним. У топле боје спадају оне које можемо видети у пламену ватре: жута, црвена и наранџаста, а хладне стварају осећај хладноће и то су плава, индиго и донекле љубичаста.
                                     Класификација боја

                                    -----------------------------

      Американац Вилхелм Освалд направио је 1914. најпознатију класификацију боја. Освалдова скала, односно Освалдов круг  садржи 12 нијанси боја: 3 основне, 3 изведене и 6 прелазних нијанси. Према Освалду до сагласности боја долази ако је  истоветан бар 1од 3 квалитета које боје поседују а то су: нијанса(тон), светлина и засићеност (хроматичност)
                                           Мешање боја

                                        ------------------------

      Постоје 2 начина мешања боја: адитивно (мешање обојених светлости) и суптрктивно (мешање пигмената)

      Адитивним мешанјем наранџастог и зеленог зрака на белом платну добићемо жуту боју, мешањем љубичасте и наранџасте светлости добија се црвена, а љубичаста и зелена светлост дају плву. Мешавина свих обојених зракова дају белу светлост.
      Суптрактивно мешање подразумева мешање материјалних боја у виду пигментног праха основних боја, међусобно и са изведеним бојама као и са црном и белом.

