Валер
Између најсветлијих и најтамнијих површина постоје тонске разлике у светлости. Та поступност промена у количини светлости зове се валерска промена, градација. Валер је одређени степен светлине и тамноће.

      У уметничком изражавању валер се користи да би се приказали предмети у простору приказивањем волумена путем градације светлости. Валер је сапутник облика, он решава простор и дубину, а на површинским решењима остварује разлике које сугеришу простор. У декоративним композицијама валер се види као светлосна разлика на површинама. Људско око може разликовати око две стотине различитих вредности (валера).

      Ако замислимо једну шему светлосне градације од црног до белог у скали од девет степеница – седам степеница би представљале градацију од црног до белог. Дела која у својим решењима користе распон од најсветлијег до најтамнијег припадају тзв. дурском валерском кључу, за разлику од оних дела која користе само половину тј. 4-5 степеница, па су у молском валерском кључу
И у дурском и у молском кључу један степеник је доминирајући јер се на његовој површини организују односи осталих валера. У зависности од тога на којој се светлосној скали (степенику) налази та основица, дурски кључ може бити нижи, средњи и виши; тако исто и молски, с тим што молски има још и средњи доњи средњи горњи валерски кључ.

      Због јаког израженог светлосног контраста дурски кључеви су звонки, оштри, јасни; молски мукли, мекани и нежни. Дурске скале су ближе плакатској декоративној оштрини, молске су ублажене, оне одражавају мање контрасте. Дурска скала има распон од 1 – 9 а молска само неколико на било којој висини 1 – 5, 3 – 7, 5 – 9, 4 – 9 итд. Значај валерских односа можемо добро да сагледамо на примерима. 

      Рембрантове композиције грађене су у дубоком молском кључу. Бракове слике муклих односа су у средњем молском, а Клеове у високом молском кључу. Матисове слике колористички јасне и у већој светлосној градацији припадају средњем или високом дурском кључу. Високом молском кључу припадају слике импресиониста. Осећање драме које изражава Рембрант не може се показати вишом скалом а да се не изгуби од суштине. Матисова ведра и звонка контрастна колористичка скала не би имала смисла ако би се пребацила у молску скалу.

      Валер је подређен општој идеји дела и као незаменљива структура и сензибилни квалитет обогаћује дело. Валер можемо користити на два начина – поступном градацијом (реалистички) или површински(декоративни).У уметности се често комбинују ова два метода.

      Реалистички начин приказа простора

Реалистичка техника поклања велику пажњу сенчењу , поступним прелазима, и на светлим површинама у сенци. При цртању предмета, главе, акта, сенчењем се постижу контрасти светлог и тамоног, приказује се волумен предмета. Предмети имају своју боју, светлији су или тамнији.

       Декоративни начин приказивања простора

      Декоративни начин преводи простор у две димензије. Уместо дубине имамо простор по ширини и висини – раван простор. Сенки нема. Светлост осветљава облике управно и равномерно, из широког извора. Форма има површински лик (плакат, орнамент).

Приступајући организовању светлосних вредности у композицији треба да водимо рачуна о следећем:

1. Светло-тамни квалитет слике треба да је у складу са идејом или наменом. Од тога ће зависити који светлосни распон користимо, дурски или молски
2. Доминантна светлосна вредност (највећа валерска  површина) ствара примарни утисак о замсли-идеји. Слика може бити светла, сива или тамна.
     3. Јединство, динамичност и занимљивост слике постиже се организацијом интервала, одређивањем тоналног акорда и величинама валерских површина.
